

## Portretul lui Nica

"Amintiri din copilărie" este primul roman al copilăriei țărănești din literatura română, Creangă reușind să-și rețearse copilăria.

Scrisă la vârsta maturității, autorul reușește să ia contact cu trecutul și să facă să re-trăim cu el anii fericiți ai copilăriei în frumosul ținut al Humuleștului.

Farmecul romanului rezultă din sinceritatea cu care autorul povestește, din umorul poznelor, aventurile povestite.

Calinescu spunea că în amintiri Creangă evocă "copilăria copilului universal", cu pozne și întâmplări a copilului din totdeauna și de peste tot. Chiar autorul vede în sine co-pilul de pretutindeni și oricând, afirmând: "asa eram eu la vârsta cea fericită și așa cred că au fost toți copiii de când lumea asta și pământul".

Este prezentată copilăria autorului, evoluția sa într-un mediu specific, aceea a satului moldovean de la jumătatea secolului al XIX.-lea. Este prezentată copilăria lui Nica de la primii ani de școală, până la despărțirea de vatra satului, fiind urmărită astfel formarea unui caracter.

Copilăria lui nu este senzatională, ci una obișnuită, banală; scriitorul nu inventează peripeții (întâmplări nemaiîntâlnite).

Astfel este descris cum: Nica prinde muste cu ceaslovul, cum daramă cocioba Irinucai la Broșteni, cum fură cirese de la matusa Marioara, cum fură pupaza din tei, întâmplări de la scaldat, cum scapă de raie și în fine supărarea lui atunci când este rupt de această copilărie fericită și dus la oras, la școală.

Nica apare ca orice copil de la țară, neastamparat, care are o "copilărie veselă și nevinovată" în mijlocul familiei și al megiesilor.

Întâmplările prin care trece sunt toate "evenimente de cunoaștere" pentru că prin ele Nica își lărgeste sfera de cunoaștere, el se formează ca om.

Evocarea lui Creangă este nostalgică atunci când se referă la cei dragi, la satul natal, este plină de umor când reconstituie poznele, aventurile din copilărie, folosind satira când se referă la defectele omenești și la institutiile vremii.

Personajul principal al amintirilor nu este scriitorul ci Nica al lui Ștefan al Petrii, surprins și descris în perioada copilăriei ferice, de când a făcut "ochi" și până ajunge "holtei din păcate".

"Amintiri din copilărie" este nu numai o monografie a satului moldovenesc, dar un roman al

## **Referate**

Referate, Comentarii, Eseuri, Caracterizari

<http://referatenoi.ro>

---

copilariei, al formarii unui caracter (personalitati). Cadrul de viata prezentat de autor este modelator in formarea copilului in devenire (dezvoltare).